

廈門日報

XIAMEN DAILY

2023年8月28日
农历癸卯年七月十三
星期一



中共廈門市委主管主办
第22758号 今日16版
新闻有奖爆料968820

大国外交的思想启迪

飞越赤道,跨越印度洋,从北京的初秋来到约翰内斯堡的早春。以“金砖”为舞台,世界上最具活力的新兴经济体和发展中国家最多的大陆热情相拥。习近平主席的非洲之行,是一次成果丰硕的团结合作之旅,也是一场意蕴深远的文明交融之旅。四天三夜,数十场双边活动。一次次握手,一场场会面,一番番交流,增进理解和共识,凝聚信心与力量,引领金砖合作、中非合作踏上新的起点,为“全球南方”联合自强注入澎湃动力,也在不同文明之间奏响一场深刻而持久的心灵共振。8月21日,抵达约翰内斯堡前夕,习近平主席在南非媒体发表的署名文章中写道,南非乌班图思

想倡导“仁爱、共享”,同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。8月23日,在金砖国家领导人第十五次会晤的讲话中,习近平主席娓娓道来:乌班图精神倡导“我们在故我在”,强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来美好追求。从中南关系到金砖合作,习近平主席多次谈及乌班图思想与“大同”理念的相通,让古老的智慧启迪当代,让文明的交流融合深入人心。在南非采访期间,总有一种强烈的时间感扑面而来。历史、现实和未来在这里交汇。(下转A04版)

青年科技人才 重磅政策来啦

中办国办发文件,进一步加强青年科技人才培养和使用



证券交易印花税 今起减半征收

财政部、国家税务总局、证监会等相继推出证券市场新规



我市发布 系列新举措

利好充电基础设施、民间投资、农村电网等



[A04版]

本报改版 好看 看得见



“视点”栏目今日关注
亚运会数据大脑

厦企造



视点
最新热闻
为您透视



人物讲述
百态人生
鲜活呈现



记者追击
我们帮忙
您有需要

A03、A05、A06版

台风“苏拉” 周四起送雨

●预计30日夜间接过或登陆台湾岛南部沿海,然后向福建中部到广东东部一带沿海靠近
●省气象局昨日启动台风IV级应急响应



[A07版]

我省毕业生 可申领补贴

每人额度为2000元,9月4日起可网上申请



[A07版]

本报今起推出
“九八前奏”报道
A04版
距第23届投洽会开幕还有11天

十三届厦门市委 第四轮第一批巡察展开

本报讯(记者 何无痕)根据《中国共产党巡视工作条例》及中央、省委和市委关于巡察工作的部署要求,经市委巡察工作领导小组研究决定,自2023年8月28日起启动十三届市委第四轮第一批巡察工作,对市卫健委、火炬集团、厦门大学附属第一医院、厦门大学附属中山医院、厦门市中医院5家单位党组织开展巡察,巡察时间为30个工作日左右。日前,五个巡察组已经进驻巡察。

组别	市委第一巡察组	市委第二巡察组	市委第三巡察组	市委第四巡察组	市委第五巡察组
被巡察单位	厦门市中医院	厦门大学附属中山医院	厦门大学附属第一医院	市卫健委	火炬集团
巡察组负责人	组长:薛芬 副组长:袁丰平 刘荣玉	组长:卢建华 副组长:刘奕强 郑勇	组长:钟少伟 副组长:吕佳青 沈长林	组长:陈雅君 副组长:陈超扬	组长:章高祥 副组长:郭泽鹏 郭鹭娟
专门值班电话	181 50891081 (工作日 8:00-18:00)	181 50891082 (工作日 8:00-18:00)	181 20712183 (工作日 8:00-18:00)	50396756 (工作日 8:00-18:00)	50396757 (工作日 8:00-18:00)
通信地址	福建省厦门市004349号邮政信箱	福建省厦门市004350号邮政信箱	福建省厦门市004351号邮政信箱	福建省厦门市004354号邮政信箱	福建省厦门市004355号邮政信箱

信访受理范围 根据市委巡察工作要求和工作职责,市委巡察组除开通值班电话、邮政信箱外,还在每个被巡察单位设立举报箱,主要受理反映被巡察单位领导班子及其成员、下一级领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按规定由有关部门处理。

两岸学子以歌会友 深入开展文化交流

本报讯(记者 卫琳)昨日,第十五届两岸大学校园歌手邀请赛决赛在厦门鼓浪屿举办。团中央常委、基层建设部部长齐虎,团中央基层建设部副部长赵博,全国学联主席徐辉,厦门市副书记李辉跃,福建团省委书记李腾出席活动并担任选手颁奖。台湾中华青年交流协会理事长黄荣护出席活动。从2005年创办以来,两岸大学校园歌手邀请赛始终秉持“交流为主,友谊为先”的宗旨,为两岸青年学子搭建以曲会友、以歌筑梦的平台,吸引了两岸上百所知名高校的千名学子参与,成为两岸青年交流活动的品牌项目,在促进两岸青年文化交流和情感融合中发挥了积极的推动作用。本届比赛共有来自清华大学、北京大学、台湾大学、台湾政治大学等51所两岸知名高校的选手参赛。大赛期间,他们一起研学、交流、比拼,在相识相知中建立起亲密友谊,谱写了“两岸一家亲”的生动乐章。最终,来自福州大学的赖晶晶获得金奖,台湾树德科技大学的蔡德妮获得银奖,清华大学的王永强获得铜奖。比赛由中华全国学生联合会、台湾中华青年交流协会主办,中华全国青年联合会、厦门市人民政府支持,福建省学生联合会、厦门市学生联合会承办。>>相关新闻详见A08版

海丝中央法务区自贸先行区 国际商法融合“大本营”如何打造?

本报记者 吴晓菁 通讯员 周莹 朱芸
企业“引进来”“走出去”,可以在厦门国际法务运营平台上找到全方位、全链条的服务;遇到国际商事、海事争端,国际组织、境内外仲裁机构、头部律所第一时间为企业提供争议解决方案;产业载体“海上世界”的集聚效应日益凸显,国内外知名企业争相入驻;针对法务产业、母基金等专项扶持政策相继出台,释放出“商法融合”的强烈信号……
海丝中央法务区自贸先行区(以下简称“自贸先行区”)自2021年11月5日揭牌以来,始终勇立潮头,先行先试,紧紧围绕“国际化、市场化和创新型”的工作思路,按照“商法融合、以法促商、以商带法”的发展理念,聚焦国际商贸、航运物流、海商海事、知识产权、金融服务等特色领域精准发

力,努力为海丝中央法务区建设探路先行。
国际法务运营平台建设持续深化,国际商事争端预防与解决组织、中国海事仲裁委员会“海上丝路仲裁中心”开始实质运营,办理案件、举办各类国际性论坛;中国国际经济贸易仲裁委员会、海峡两岸仲裁中心厦门庭审中心等即将入驻;香港国际仲裁中心、香港海事仲裁委员会、新加坡国际仲裁中心、新加坡海事仲裁院等机构与自贸先行区共建合作;与新加坡、德国、意大利、以色列等国的律所开展交流合作……自贸先行区立足厦门,着眼全球,将国际化的理念融入片区建设中,推动更高水平国际化法律服务要素集聚,并深度融入更高水平开放型经济发展和“一带一路”建设,为企业“走出去”保驾护航。

作为自贸先行区的平台载体,厦门国际邮轮母港“海上世界”无疑是探索商法融合实践的生动缩影。截至目前,平台载体初步形成金融、服贸、法务、文化等产业集聚,130多家优质企业、法务和泛法务机构协同构建法务、商务生态圈,以高端法务产业吸引优质企业总部,打造自贸国际产业生态圈,形成完备的内部产业链,实现“一站式”综合法律服务,推动产业链融合升级。
在这片既是自贸片区也是法务区的热土上,一项项制度创新、一个个改革方案、一条条惠企举措,最大程度助力打造全链条、全方位、全景景的法治实践新高地,全力服务保障厦门融入新发展格局,努力在服务双循环中展现更大作为、作出更大贡献。
>>>相关新闻详见A02版